Zase je tu slavný den,

přichází pan Andersen,

objeví se brzy zjara

a pak zmizí jako pára.

Než zmizí jak loňský sníh,

soutěžíme, čteme z knih,

a když jsme už ospalí,

                                                                   usnem mezi regály. 
… začínáme básničkou Radima Podrazkého z malé vesničky Josefův Důl a končíme také poeticky básničkami inspirovanými letošní společnou desátou pohádkovou Nocí s Andersenem. Dnes už víme, že se udála přesně v 905 místech Čech, Moravy, Slovenska, Slovinska a Polska, že ji zažilo 31.256 dětí, k nimž musíme připočíst 9.984 dospělých knihovníků, učitelů, herců, starostů, primátorů, policistů, hasičů, kastelánů, vedoucích, skautů, pionýrů, lékařů, veterinářů, ohněstrůjců, správců, školníků, kuchařek, pekařů, hvězdářů, ilustrátorů i spisovatelů. Ti všichni se letos obzvláště snažili a připravili pro děti báječný program na celou noc. 
Noc s Andersenem je jednou z akcí, kterou české knihovny a další do projektu zapojené instituce ve střední Evropě chtějí povzbudit zájem dětí o čtení, které je v dnešním způsobu života Popelkou - knihy soupeří s mnoha akčními lákadly i vysedáváním před televizní obrazovkou či počítačovými monitory. Laická i odborná veřejnost často konstatuje, že dnešní děti nečtou. Bylo provedeno mnoho výzkumů dětského čtenářství s alarmujícími výsledky, ale jen málokterý z nich radí, jak ze začarovaného kruhu ven. Víme, že existuje docela jednoduchá cesta : dát dětem osobní příklad a ukázat jim, že číst je veliké dobrodružství. Akci k podpoře dětského čtenářství uspořádal letos již podesáté Klub dětských knihoven SKIP, Svaz knihovníků a informačních pracovníků ČR a Spolok slovenských knihovníkov. Přípravy na jubilejní ročník začaly už vloni, ihned po ukončení devátého ročníku pohádkového čtení se začala hlásit a vyplňovat registrační formulář řada knihoven a škol. Malíř a ilustrátor Jiří Fixl pro další ročník namaloval Hanse Christiana v širokém plášti a obrázek posloužil jako zvací plakátek i ilustrace k pohlednici s verši Josefa Bruknera. Pohlednice určené jako malý dáreček pro každého malého spáče jsme rozeslali do 905 řádně evidovaných míst střední Evropy spolu s velikým plakátem z dílny Filipa Heyduka a graphic design studia Heyduk, Musil & Strnad, drobnými dárečky, náramky 

www.stopnasilinadetech.cz, samolepkami s logem medvídka i s obrázkem a básničkou Jiřího Fixla:

Milý Hansi Christiane, 
víš co se dnes v noci stane,
kdo přiletí balónem?          
Možná Mauglí se slonem!
Letošní společnou soutěž s nakladatelstvím Paseka vymyslela ilustrátorka Galina Miklínová a básník Pavel Šrut, portál Čítárny připravil jako koláž záložku s mottem Lichožroutů a Andersena. Záludnou soutěžní otázku rozeslal i Čtisibrýl Ušatý z Národní knihovny ČR, soutěže pro děti  po celý týden probíhaly na portálu KidsLand.cz. I letos nocující děti mohly posílat hlasy do ankety SUK Čteme všichni 2009 a už víme, že Cenu nočních spáčů v ní získala kniha Renaty Štulcové Růže a krokvice. Pro slovenské děti soutěž uspořádalo nakladatelství SlovArt. Pětihodinový večerní maratón sledovali čeští i slovenští posluchači  stanic Český rozhlas 2 Praha a Rádio Slovensko. Společným mostem účastníků noci se staly nové webové stránky www.nocsandersenem.cz s náměty,  aktualitami, s přehledem všech registrovaných míst i možností vkládání fotografií a videozáznamů i chatu. 
Naše zpráva nechce a ani nemůže popsat vše, co se v průběhu Noci s Andersenem stalo, ale mohla by být inspirací pro další ročníky a další pořadatele pohádkového nocování. Vybíráme z toho, co dorazilo elektronickou poštou přímo na naši adresu i do elektronické konference Andersen … 
Několik stovek samotných postav či duchů Hanse Christiana Andersena zahajovalo letošní programy, například v ZŠ Třešť hlásí, že …školu v podvečer navštívil Andersenův duch, který k dětem promluvil prostřednictvím školního rozhlasu a zanechal jim pět svitků s pohádkami, soutěžemi a hrami, které si ale děti nejprve musely najít. Jinak hrozilo, že se večer bude muset zrušit, protože by nebyly pohádky. Naopak v Královském Poříčí se u společného zahájení již tradičně otevírala láhev s duchem pana Andersena, který byl přítomen až do sobotního rána… na závěr se ještě všichni společně vyfotili a před úplným ukončením celé noci byla láhev opět zašpuntována, s ranním kuropěním pak Andersen zalétl zpátky do lahve a bude si tam hovět další rok, dokud zase nebude vypuštěn do víru další kouzelné noci. U hřbitovní zdi za kostelem čekal Andersen na děti v Tišnově, a pak společně volali k nebesům, aby déštisko ustalo a vichorec se uklidnil a byli jako zázrakem vyslyšeni, vše utichlo, ani kapička nespadla. Děti si na cestu posvítily lampiónky, a tak si byly jistější, neboť noc to byla opravdu tajemná a čáry i kouzly jen hýřila. „Ani tento rok nechýbala polnočná modlitba H.Ch.Andersena,“ píší z Hornonitrianskej knižnice v Prievidzi. „Spolu s deťmi sme před knižnicou zapálili malé sviečky a deti sľúbili, že budú čítať knižky a navštevovat knižnicu.“ ZŠ Korunní v Praze připravila dárek pro Andersena, děti zdobily rám jeho obrazu a také mu psaly přání k narozeninám. S připravenými dary děti stanuly na prahu kouzelné místnosti, která se jim potom jako kouzlem otevřela. Andersen za dary poděkoval (samozřejmě v dánštině) a vřele je pozval do hodovní síně na oslavu svých narozenin, po bohaté hostině dětem přečetl jednu ze svých pohádek a popřál jim, aby jim Ole Zavřiočko nadělil krásné sny plné fantazie. V Zubnicích měli kromě Andersena Bolka, Lolka i pohádkovou babičku, všichni si tykali a měli se rádi… Dřešínským dětem vyprávěl popletené pohádky duch pana Andersena. S českými i polskými dětmi se Andersen  potkal v Českém Těšíně. …procházka večerním Cieszynem, všichni společně, stále za přítomnosti H.Ch.Andersena po památných místech, kde potkali tři bratry, kteří podle legendy město založili… všichni jim vyprávěli zajímavosti o Těšíně a doprovodili až k hranicím, kde se rozloučili. To byla fakticky nádhera! Milovice hlásí, že …můžeme říci, že pana Andersena už dobře známe. Taky víme, že strávit noc s ním, to není jen tak, a všem se to ani nepovede, ale my jsme tam byli a moc si to užili! Andersen společně se žáky přijeli koňským povozem na návštěvu knihovny v Padově, v polských Sorkwitech zažili projekcju bajek Andersena, pohádka v dánštině zazněla v Opočně a v Uherském Hradišti pozdravil svou mateřštinou Andersen polštářová vojska na náměstí. „…po hymne a slávnostnom vztýčení vlajky sme pre pána Andersena napísali svoje želania, ktoré určite objavíme  v jeho ďalších rozprávkach i v budúcom roku,“ píší zase považskobystrické děti. V Praze noc probíhala v 11 pobočkách, účastnilo se jí celkem 130 dětí a navštívil je dokonce Velvyslanec Dánského království - četl dětem dánsky Císařovy nové šaty, píší z Městské knihovny v Praze. 

Ahoj, pane Andersen,

ahoj, jsme tu zpátky.

Díky, pane Andersen,

díky za pohádky.

4.a ZŠ K.H.Máchy v Doksech
Dalším velmi milým hostem jubilantem letošního ročníku Noci s Andersenem se stal František Hrubín… „po patřičném uvítání začala akce František,“ píše OS Jordánek z Lovčic. Paní učitelka představila nočního hosta a všechny děti během čtení básniček svým zvoláním „a jó, vždyť to znám,“ zjistily, že verše znají a že František Hrubín pro ně není neznámým autorem. Součástí hrubínovského programu v Rožnově pod Radhoštěm bylo vyhledání knihy od Hrubína se zašifrovaným dopisem. Sté výročí narození Františka Hrubína oslavily děti bublinkami a dortem v Dobříši. Pobočka MKPraha, Jírovcovo nám. hlásí, že autor by měl z dětí radost – vyřešily všechny úkoly, které vycházely z jeho knížky Dvakrát sedm pohádek. Spočítaly, kolik vážila Karkulčina bábovka, doplnily chybějící oloupané rýmy u Perníkové chaloupky a dozvěděly se taky z tajenky křížovky, že založil známý dětský časopis Mateřídouška. Čtením Pohádky o Františku Hrubínovi končilo hluboko po půlnoci pohádkové nocování v Šumperku na čtyřech spacích místech ve městě.  Jako celonoční téma zvolili Perníkovou chaloupku Františka Hrubína v Břidličné. Vchod do knihovny ozdobila nově perníková střecha i s mašličkami. Dokonce, jak píší, měli i živou ježibabu, navíc tak roztomilou, že ji ani do pece nehodili ( „. …a protože jsme v Břidličné, místo kamínků jsme měli placaté břidlice, na kterých byly nalepeny úryvky z pohádek od Andersena.“ Děti v Jihlavě se moc nasmály při pohádkách o Budulínkovi či Otesánkovi v neodolatelném provedení souboru NUM z jihlavského gymnázia. „Honzu s ranečkem buchet jsme vypravili do světa, on samozřejmě nakonec získal princeznu a pozval nás všechny na svatební hostinu,“ píší děti z Denního centra pro děti ze sociálně znevýhodněného prostředí ve Žďáře nad Sázavou. Jak pozorně umí pohádkám naslouchat, musely v závěrečném testu dokázat děti v Želeticích u Kyjova. A my už víme, že opravdu umí! Odměnou jim byly nejen špekáčky opečené na ohni, ale také výborné perníčky z Perníkové chaloupky. V Třebíči děti  vymýšlely básničky, které pak společně spojily v papírový řetěz. V Nymburku hráli divadlo a s liškou honili koblížka. Malí čtenáři ze Slavkova-Horního Němčí hledali čarovné zaříkávání jeskyněk pro Smolíčka a s Popelkou přebírali fazole a korálky… a nakonec se do knihovny potají nastěhovaly pohádkové bytosti ze známých pohádek a děti v Krajské knihovně Vysočiny v Havlíčkově Brodě byly prozkoušeny nejen z kuchařského receptu na koblížky a ze znalosti jmen sedmi trpaslíků… 
„Inspirovali jsme se Karlem Hynkem Máchou a stali jsme se básníky, herci a výtvarníky,“ píší spáči z Milevska. …k ukázkám jsme si udělali romantickou a tajemnou atmosféru – zapálili jsme si hřbitovní svíčky, hlásí z DDM Rokycanech. Ochotníci z divadelního spolku J.K.Tyla pro ně připravili interakční představené závěrečné básně Máj. Celý program v ZŠ Brána jazyků se nesl v duchu Karla Hynka Máchy, a osud? duch Karla Hynka? přivedl do školy i jejich hosta. Svíčka a v mihotavém světle verše z Máchova Máje, jež se děti učily nazpaměť… Tak zase za rok! Hynku!Viléme!Jarmilo!!! 
Na mnohá místa zavítal také letošní jubilant Josef Čapek, O pejskovi a kočičce si povídali a hráli v TYMY Všetuly, Psíček a mačička účinkovali ve slovenské Babiné, celé odpoledne s nimi strávily děti MŠ ve Spytihněvi. V knihovně Bašť  zaveršovali a dostali se až ke Karlu Čapkovi: „Pejsek a kočička, co pekli dort, štěňátko Dášeňka, co rádo sport. Jedna kapsa, druhá kapsa, devatero pohádek, to pan Čapek pro nás napsal, čti to tam i nazpátek.“ V knihovně na Novém Hradci Králové zase noc trávili v milé společnosti s pohádkou Boženy Němcové Čert a Káča.  ZŠ Všetaty zase prozradila, že paní učitelka dětem četla z Erbenovy Kytice, aby je trošku postrašila… A strašidelný horor slovenským dětem ve ZŠ sv.don Bosca ve Zlatých Moravcích přečetl Čítajbrýľ Ušatý.
V jediný kouzelný večer naši malí spáči navštívili několik desítek hradů a zámků, např. v Lysicích, dále pak v Holešově, kde je čekal sám hrabě Jan z Rottalu, který je v parádním obleku a s parukou provedl sídlem i sklepy, v uherskoostrožském zámku zase zažili stezku odvahy, při prohlídce strakonického hradu je provázeli šašek a Bílá paní, uherskobrodští spáči se vypravili i za hranice vlasti a zdolali trenčanský hrad. S laskavým svolením zámeckého kastelána probádali podzemí zámku Hradec nad Moravicí a v zámeckém parku hledali poklad, Hoštejn hlásí návštěvu hradního ducha Ruprechta, dětem z Horšovského Týna se podařilo díky pověsti vysvobodit ducha nešťastné Johanky a zámecký pán jim ukázal knihy, které v jejich knihovně nenajdou …Děti se vydaly i do několika muzeí – MěK Lysá nad Labem uvádí, že v Muzeu Bedřicha Hrozného číhala muzejní strašidla, na Moravě zase navštívily Památník Velké Moravy ve Starém Městě, děti z Rokycan se dostaly do vojenského muzea. V Domažlicích se děti dostaly do muzea modelů vláčků pana Šimáčka, povozit na drezíně a prohlédnout si malé železniční muzeum v Zubnicích se podařilo spáčům z Dobrovolnického centra Ústí nad Labem. Knihovna Klatovy uvádí návštěvu v muzeu dr.Hostaše a půlnoční strašidelné čtení z knížky Zuby nehty.  Noc v duchu strašidel a tématikou Langerových pověstí  a vodníky od Vyšehradu se odehrávala na pobočce MKPraha Barrandov. Strašidelný průvod s lampióny do nejstarších částí města připravila ZŠ Benešov Karlov, ale první jarní bouřka celý průvod zahnala zpět do budovy a tak se vše odehrálo alespoň v chodbách školy. Strašidla nechyběla ani v Sezimové Ústí nebo Rožmitále pod Třemšínem, kde proběhlo řádění s názvem Strašidla, hejhejte se! Při nočním putování za Bílou paní ZŠ Luže uvádí, že děti se dostaly na hrad Košumberk, kde podepsaly slib čtenáře a vypustily lampión štěstí. V Kyselovicích  děti vyslechly vzkaz od Marka Ebena a pak se skupina statečných vypravila do místního kostela k výstupu na kostelní věž, odkud dalekohledem sledovaly  vzdálené okolí i na samotnou ves. Dětem pak kněz otec Jiří Putala krátce pověděl o historii kostela a seznámil je s nejčtenější knihou Biblí.
Letošní noční pohádkové dobrodružství přineslo také mnohá setkání s hasiči a muži zákona – do Bolatic dorazil společně s Bílou paní, která dětem popřála dobrou noc, policista, který prý objíždí všechna spací a čtecí místa v okolí a kontroluje, jak jsou děti v knihovnách hodné. To opravdu nečekali! Ve spolupráci s Policií ČR si pohádkový večer užívali v Boskovicích, v Lomu se spáči mohli podívat na policejní služebnu, nejvíc se dětem líbilo policejní vozidlo. Dvakrát za večer se na místní hasičskou zbrojnici vydali v knihovně Vítov, nejprve na prohlídku, pak v hasičské věži hledali Floriánkův poklad. Ochotní hasiči ukázali dětem z Plas i hasičská auta. Přímo v knihovně zadrželi pašeráka drog tři policejní psi v Miletíně, psí útulek navštívily a pejskům krmení přinesly děti z Nového Bydžova, záchrannou stanici pro handicapovaná zvířata objevily děti v Tachově a večer v ordinaci veterinárního lékaře i se zajímavými historkami si užili spáči z Javorníka. Oddělení dětské poezie si v bruntálské knihovně si vyhlédl papoušek (nechtěl ale dětem nic zarecitovat) a fretky, které přinesli místní chovatelé pro pobavení dětí.
Téma společné četby letos přivedlo díky autorům Pavlu Šrutovi a Galině Miklínové na spoustu míst Lichožrouty, a „…jak slyšeli, že se jede za dětmi, hned ucítili tu spoustu ponožek, co tam budou moct posbírat a hned využili možnost a obsadili školu. Dalo nám hodně práce všechny je pochytat…“ píší z Frýdlantu. „Honba za Lichožrouty byla na světě. Z básničky Kuřátko a obilí se totiž ztratily háčky a čárky. Kdo jiný by je mohl vzít, než právě Lichožrouti?“ napsali z Hnojníka. „Spali jsme ve školní družině, protože do knihovny bychom se opravdu nevešli. Večer začal čtením Šrutova textu – Mach zíral, Šebestová tomu vůbec nerozuměla. Tvrdili, že Lichožrouti nejsou…“ ZŠ Velká Bíteš.
V průběhu celého svátečního dne a večera proběhlo nepočítaně lampiónových i baterkových průvodů, diskoték pyžamových i pohádkových, několik polštářových bitev, celodenní program pro děti celého města připravila Městská knihovna v Rokycanech v čele s čarodějnicí Knihomůrou, Knihovna A. Marka v Turnově zase uspořádala velkolepý  pohádkový kongres i s pohádkovým průvodem. 
Do knihoven a škol dorazila celá řada osobností, zpěváků, herců, ilustrátorů, spisovatelů, za všechny jmenujme: Erik Ondrejička, Margita Vaničková, Iva Vávrová, Iva Hlaváčková, Lucie Seifertová i Pancho, Renata Šulcová, Peter Glocko, Jiří Fixl s manželkou, Ján Navrátil, Michal Pavlovič, Petra Braunová, Lukáš Hejlík a Alan Novotný, jezdec na historických kolech Josef Zimovčák, … ale třeba také Mahulena Regálová z Národní knihovny, bájný jednorožec z Waldenberga, František Kvíz, dětský herec ze seriálu Ulice Josef Navrátil, slovenská superstar Miro Jaroš, Sabina Laurinová se svým otcem režisérem Františkem Laurinem, Lucie Kaletová, Otakar Brousek starší, Milena Steinmasslová, Vítězslava Klimtová a další a další…“Našich 51 prvňáčků a druháků ze ZŠ Nový PORG bylo součástí Noci s Andersenem ve ztemnělém obchodě Hermes v pražské Pařížské ulici. Četli Dana Kolářová, Marie Drahokoupilová a herec Vinohradského divadla Jiří Dvořák. Děti byly skvělými posluchači. Během čtení se rozpoutala za okny veliká bouřka, a naše baterkové dobrodružství ve stopách koně Hermíka bylo díky burácení hromu obzvláště dobrodružné!“
My jsme děti z Radimovic,

máme rády smíchu nejvíc.

Hrajeme si, soutěžíme,

všechno rychle vyřešíme.

Cestu k pohádkovému stromu

najdeme vždy na sto honů.

A tam král s královnou

ukrývá truhlu čarovnou…

„Letošní nocování bylo ve znamení oslav 5. narozenin našeho pohádkovníku, a protože náš stromek je bývalá pomlázka, jako dárek dostal několik stužek a barevných vajíček a nemohl chybět ani přípitek na jeho i naše zdraví a hlavně na úžasné nocování…“ píše Zbraslav. A jak se dočítáme z dalších zpráv a zpráviček, bylo zasazeno mnoho nových stromků, kterými ožije náš pomyslný pohádkový les. Někteří se sázet teprve chystají (ZŠ Větrná např.9.dubna) a ani další spáči nezapomněli na pohádkové stromky Fabularius Anderseni vysazované od roku 2005 na památku společného nočního čtení pohádek. Sečtením všech nových sazenic i stávajících rostoucích stromků za 5 let trvání této tradice je to les čítající minimálně 1779 exemplářů, o které se děti pravidelně starají, zalévají, chodí k nim číst pohádky. A nemusí to být jen živé stromy,  fantazie do knihoven a škol zasela i semínka keramických, dřevěných i papírových pohádkovníků, např. v Kostomlatech  nad Labem, kde v obecní knihovně děti věšely obtisky svých rukou se vzkazy. Starostka slovenské obce Slavkovce nám prozradila, že „v minulom roku vysadili briezku a v tomto roku jej na úvod zverili svoje tajné želania. Deti staršie si ich napísali a zložili do obalu z kindervajíčka a maličkí, ktorí ešte nevedia písať, si nakreslili obrázek  svojho želania a tak na našej briezke visí 30 tajných želaní…“ Přáníčka na pohádkovník pověsily také děti ZŠ Hanspaulka v Praze či děti z Pěkova. A děti ze Štětí zaveršovaly: 
Krásný strome Andersene,

každý rok si vzpomeneme.

K pěti letům tvého bytí,

přejeme ti hodně žití!

„Nezapomněli jsme na děti, které s námi nemohou poslouchat pohádky, protože jsou nemocné či postižené, přispěli jsme částkou 230,-Kč na první dětský hospic v Malejovicích,“ píší ze ZŠ Rokycanova v Sokolově. V ZŠ Rajnochovice vybrali 450,- Kč, brněnská ZŠ Arménská a KJM Lány hlásí 3.355,-Kč (a ještě něco málo přibude v pondělí) a zároveň si zde děti zdobily smajlíkem  polštářky, které našily šikovné paní knihovnice, polštářků bylo, považte, více než 200!!! Ve Rtyni v Podkrkonoší vybrali spáči 950,- Kč, 558,-Kč registruje Moravská Třebová, Tachov hlásí 750,-Kč; na účet do Malejovic jsme poslali 1670,-Kč, píší žáci z Čelákovic, a malí čtenáři z Uherského Hradiště přispěli částkou 340,-Kč. „Do Malejovic poputuje částka 3 950,-Kč,“ píší žáci ZŠ K.H.Máchy v Doksech a pokračují: „I letos jsme vyráběli panenky za pomoci maminek a babiček v rámci projektu UNICEFu Ušij panenku-zachráníš dítě, celých 81 panenek spatřilo svět. Částka získaná prodejem bude určena na očkování dětí proti dětským nemocem v rozvojových zemích Afriky a Asie.“ „Děti také přispívaly částkou 50,-Kč na obnovu zemětřesením postiženého ostrova Haiti. Celkovou částku 9500,- Kč jsme tedy poslali humanitární organizaci Adra a naše podpora poputuje do vesnic v distriktu Petit Goave a bude věnována na zajištění pitné a užitkové vody pro zdejší obyvatele,“ píší ze ZŠ Kuřim.  „Odevzdali jsme 1236,- Kč Charitě Frýdek-Místek,“ hlásí ZŠ Palkovice, „panu řediteli na provoz dětského klubu Nezbeda. Byly to peníze těžce vydělané. Opravdu to dávaly děti dětem. Bylo zajímavé pozorovat reakce dětí i dospělých…“ „Nezapomněli jsme ani na sbírku pro dobrou věc, loni jsme pomáhali dětem, letos vybrané korunky věnujeme na místní knihovnu,“ píše ZŠ Kounice a Mezera o.s.  Všichni, kteří se zapojili a nemysleli v průběhu pohádkové noci jen na sebe, mají náš obdiv, děkujeme! 

„Součástí letošní Noci s Andersenem byl také pokus o zápis do České knihy rekordů O nejdelší pletenou punčochu pro Pipi,“ píší ze ZŠ Kuřim. „Podařilo se nám společně s rodiči uplést 406m dlouhou punčochu, čímž jsme vytvořili český rekord a budeme zapsáni do České knihy rekordů.“
A divadelním představením „Dobrú noc, pani knihovníčka“ zahájili Noc s Andersenem v Popradě.

Každoročně žasneme nad kreativitou lidiček, kteří se starají o handicapované děti či spolupracují se seniory…  v prostorách Knihovny Ulita a knihovny Federace rodičů a přátel sluchově postižených proběhla akce pro odvážné děti, které mají rády dobrodružství - děti ve spolupráci s detektivem Babočkou odhalovaly velký zločin: z knihovny ve Federaci byl odcizen cenný poklad – návod, jak zachránit svět od hrozby z vesmíru. Detektiv Babočka zavolal policii a počkal na ni, aby jim předal zloděje a rozdal dětem odměny, které jim poslali policisté… Knihu vytvářeli spáči v Okresnej knižnici Dávida Gutgesela v Bardejove, napsali: „Pri vpisovaní sme použili roznu techniku písania, napr. Braillove písmo, maľované čítanie, použili sme tlačiarničky, ktorými sme nasádzali písmenká vedľa seba ako kníhtlačiari…“ Poetický večer prožili společně malí čtenáři s dětmi z Centra návazné péče –klubu Devítka v Krnově, z Chotýšan napsali: „To, že byli mezi námi kamarádi, kteří nemluví anebo míň slyší, není důležité psát. Velkou radostí pro všechny přítomné byl návrat školáků, kteří naše lavice opustili v letech předešlých.“ „Shlédli jsme divadelní představení členů Klubu slovenské kultury v Praze,“ napsali ze ZŠ pro zrakově postižené v Praze 2.  „Nad letošním spaním převzal patronát Klub seniorů, který připravil dětem bohaté občerstvení,“ oznamují z Újezda, a ze Sedlčan přišel dlouhatánský mejlík, z něhož vybíráme: „Atmosféra pavučinky byla krásná až dojemná. Všichni účastníci-děti, senioři i další hosté poctivě vzpomínali na nejhezčí zážitek nebo dárek… každý, kdo dostal klubíčko a mluvil, tak si ponechal vlákno a klubíčko putovalo dále, v prostoru tak vznikla krásná síť, kterou proplétala knihovnice pavoučice a podávala klubíčko těm, kteří ještě nedostali slovo. Nutno říci, že některé seniory jsme pak s velkým smíchem museli ze sítě vystříhat (.“ „Počas čítania rozprávok sme sa rozhodli, že prečítame rozprávku niekomu, kto síce nie je s nami v knižnici, ale napriek tomu si aj v neskorých večerných hodinách naše čítanie rád vypočuje,“ píší z Holíče. „Vytočili sme telefónne číslo tety Helenky a prečítali jej po telefóne rozprávku H.Ch.Andersena Škaredé káčatko. Náš darček v podobe nočného čítania ju veľmi potešil.“ A o krásných zážitcích a spolupráci bychom mohli pokračovat ještě dlouho, stejně jako o mezinárodních, meziknihovních či meziobecních setkáních v průběhu pohádkové noci…
Česko-polský nebo polsko-český večer i noc prožily děti z Turnova s nocležníky z polského Jawora, v Karviné četli polsky s hercem Těšínského divadla Grzegorzem Widerou, v Lanškrouně vztyčovali vlajky českou, polskou i EU, neb „Noc absolvujeme v rámci česko-polského projektu Blíž k sobě ve společné Evropě s dětmi z polského Dziezorniowa.“ V Doloplazech uspořádali divadelní představení pro děti z jiné vesnice (Grygov), překládali a zpívali anglické ukolébavky a hry; spáči ze Žulové se sešli při opékání špekáčků s dětmi ze Skorošic, podobně v Šumperku předvedla všechna spací místa svá představení v opradovém divadle. Zapomenout nesmíme na hudební pohádku Mačka praskačka, kterou předvedli knihovníci z Library Maribor slovinským dětem v Radovljici ani na školního králíčka Mumínka z Choryně, který „odjel na dovolenou do Vietnamu, kde byl unesen.“ Vietnamskou pohádku sem přišli v originále i v české verzi přečíst z Centra na podporu integrace cizinců. Deset! národností – děti americké, korejské, slovenské, belgické, dánské, kanadské, japonské, rumunské, italské a německé – „deti skladali príbeh o snehovej kráľovnej a o Andersenovi im porozprávala mamička z Dánska,“ to vše anglicky na QSI v Bratislavě. A v Prostějově měli noc s dobrovolníky z Evropské dobrovolné služby, tentokrát Ben z Německa a Umut z Turecka… 
Jaká by to byla Noc s Andersenem bez výčtu pohádkových dobrot? A tak vězte, že například blanenské děti se podívaly do čajovny, kde jim nabídli čaj z babiččiny zahrádky, narozeninový dort pana Hrubína zapíjely rychlými špunty děti z KJM, na pobočce Kurská v Brně, dort pro Šípkovou Růženku snědli v Dačicích, na Kanafáskovi si pochutnali v Uherském Hradišti, připíjelo se na zdraví zbraslavského pohádkovníku i spáčů. Párátkovník a další vlastnoručně vyrobené postavičky skončili v hladových bříškách dětí ve školní družině v Lounech, v soutěži o největšího Otesánka ve Zbraslavicích zvítězil starosta, nejbohatší pohádkovou večeři v celých Čechách a okolí připravily maminky pro děti v Ořechově. A perníkové chaloupky snědli v ZŠ Radostín až v pondělí, aby je viděla i paní ředitelka… S Machem a Šebestovou ulovili mamuta a v kuchyňce pomocí pazourků připravili mamutí žrádlo spáči z Brna-Svážné, ani dětem v Českém Krumlově nevadilo, že mamut byl z kartonu a kožešiny ze zbytků…( To na Gymnáziu J.Heyrovského v Praze 5 vytvořili čarodějnou kuchařku, plnou zaručeně fungujících rodinných lektvarů zaručujících věčné mládí, moudrost, lásku, ale také stáří nebo ujímání… A nejen v Havířově vyhlásili soutěž o nejlepší bábovku od maminky. 
Všem jmenovaným i nejmenovaným, ale hlavně pořadatelům letošního jubilejního pohádkového maratónu, moc a moc děkujeme, jen škoda, že všechny úžasné nápady se sem nevejdou…“Jako hosté přišli číst rodiče, maminka, paní učitelka základní školy, tatínek herec, ředitel dětského domova. Dětem i nám se moc líbila a těšíme se na další rok.“ MŠ Duha Praha 9 Dolní Počernice. Každý rok si říkáme, že už nejde vymyslet nic nového, a každým rokem je to hezčí a lepší! Tož za všechny alespoň ohlas z Josefova Dolu u Jablonce n.N.: Noc patřila k tomu nejlepšímu, co jsme tady v posledních letech mezi regály zažili. „Neměli jsme sponzory, neměli jsme nic než chuť se do toho pustit. Žádné peníze na světě nestačí na dětský úsměv, nadšení a odhodlání v této započaté akci příští rok pokračovat“ Malenice nad Volyňskou. Anebo desetiletá Tatiana ze Zelenče: „Hoci boli nepohodlné spacáky, vrátila by som sa na túto noc hoci 100 krát. Ale storočnú spáčku by nikto nechcel. Vrátiť sa nemožem, ale na Noc s Andersenom nezabudnem!!! 
Přišel k nám pan Andersen,
pobyl u nás noc i den.
Pohádka o mořské víle,
byla pro nás dobrá chvíle.
Hans to byl náš kamarád,
neodcházel od nás rád. … 
(DDM Klatovy)
A velký dík musí odlétnout za všemi, kdo nám pomohli i to letošní pohádkové noční dobrodružství nezištně zastřešit, ať už jsou to grafik Filip Hejduk, autor úžasného velkého plakátu, výtvarník Jiří Fixl, jehož Andersen všem učaroval stejně jako samolepky, básník Josef Brukner. Děkujeme také tvůrcům nového webu Noci s Andersenem, pánům Medalovi a Buškovi, nakladatelstvím Paseka i Slovart, portálu Kidsland, Českému rozhlasu Praha 2, Rádiu Slovensko, Čítárnám, Pavlu Šrutovi, Galině Miklínové, SKIP ČR, SSK SR, Zlatě Houškové, Romanu Giebischovi, Silvii Stasselové, Národní pedagogické knihovně Komenského, … a stovkám regionálních sponzorů. Vězte, bez VÁS by to opravdu nešlo… DÍÍÍKYYY!!! 

Těšíme se s VÁMI VŠEMI v pátek 1.dubna 2011, při 11. společné Noci s Andersenem,
a není to Apríl!!! ( ( (
Na Noc se moc těšíme, pohádky si nosíme. Zalezem si do pelíšků, přečteme si každou knížku. Sluníčka z Poběžovic
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P.S.: Při vší chvále nesmíme zapomenout i negativa : ze všech zpráviček vyplývá, že nocování se podařilo, jen jediný problém nastal tak jako každý rok s chatem a nevhodnými výrazy některých účastníků. I nás moc mrzí, když dospělí nedokážou vysvětlit dětem ve svých čtecích místech, že chat by měl děti sblížit a že je zbytečné si nevšední zážitek kazit nevhodnými výrazy. Bohužel i letos se našli organizátoři, kteří situaci nepohlídali a dětem nechali úplně volnou ruku. Mrzí nás to o to více, že každým rokem se spustí diskuse, zda chatovat nebo ne. Letos zaznamenáváme celkem 4 rozhořčené ohlasy, z nichž vybíráme: „Takže končíme pozdravem Knížkám zdar. Chat se mi nelíbil. To, co jsem si přečetla, se mi nelíbilo. Čekala jsem, že se spojíme s nějakou školou, ale místo toho jen nevhodné výrazy…“ – „…chtěli jsme (potřetí) na chat, ale byly tam takový blbosti, že to nevydržely ani moje sedmačky a osmačky, tak jsme to vzdaly a napříště navrhujeme zrušit!!! Nevím, co v těch spacích místech dělaj, když sedí u PC a píšou tohle...“  – „Pak jsme chvíli chatovali, ale bohužel byly ve stejnou dobu na chatu nějaké hloupé a neslušné děti, které místo pozdravů a informací, co dělají ony, psaly jen neslušná slova. Tak jsme chatovat přestali, děti to dost řešily.“

Malý inspiromat toho, co se do zprávy nevešlo nebo dorazilo až po uzávěrce:
Dolný Kubín – netradičné zhotovenie košíkov z telefónnych zoznamov

Vsetín – Země a její světadíly, návštěva hvězdárny

Mníšek nad Hnilcom – Záchrana našej planéty, Zem a jej obyvatelia

Moravský Písek – učili se básničky a vytvářeli limericky a jazykolamy

Bohuslavice – naučili se středověký tanec

Slavošovce – zahrali sa na cestovateľov v priestore aj čase

Skuteč – kouzlení s portréty účastníků, předem jsme si nafotili a dětem připravili portréty z pravých a levých obličejových polovin…

Kostomlaty pod Milešovkou – spojili se s Lesy ČR, beseda s panem hajným, olympijská tématika

Nová Paka – děti samy musely dopsat pohádku a zahrát ji ostatním, bojovka venku
Náchod – tvořili leporelo a tkali na tkalcovských rámech

SVČ Duha Vysočina – šili ušaté čepice, hledali Barbuchu a našli poklad

Liptovský Mikuláš – iba s batérkami lúštili indicie k pokladu, museli oslobodiť rozprávkovú vílu

Poběžovice – Sluníčka vyrazila do solné jeskyně

Vřesina – do všech stran rozesílali spousty bublin z bublifuků všem dětem, které trávily Noc v knihovnách

Kladno – skákali přes švihadlo

Ostrava, pob. Závodní – Zachraňme království před nudou

Luka nad Jihlavou – návštěva kina, promítací kabiny, ze starého diaprojektoru si promítali pohádky, text četli s baterkou a děti byly jak pěny tichoučké

Most – pohádkové Riskuj a Kufr

Bludov- Provázkovaná, děti potmě se zavázanýma očima pouze za pomoci provázku se musely dostat až do svého pelíšku

Proseč – polštářová bitva
Vyšší Brod – morseova abeceda a tajná zpráva vyblikaná baterkou

Litoměřice – Indiáni, lovili bizony, bubnovali…

Přerov nad Labem – malovali společně pohádku jako komiks

Oskava – soutěž o nejpěknější polštářek na spaní

Český Těšín – za moudrostí Indiánů, dobrodružství s Foglarem a Setonem

Tuřany – hráli si na spisovatele, grafiky a reklamní agenty, pak se vesmírnou lodí (autobusem) přesunuli do hvězdárny

Nové Veselí – Staré řecké báje a pověsti

Hodonín – Riskuj!

Uhlířské Janovice – turnaj v bowlingu

Úpice – navštívili televizní studio, děti si mohly vše i vyzkoušet

Biskupce – divadelní představení Awantura w bibliotéce

Sadská – vařečkové divadlo
Frenštát – vystoupení ohnivých mužů

Ostrov – zahráli si s divadlem na herce

Katovice – život rytířů, papírová válka

Praha 10 Komunitní centrum – děti je pozvaly do cirkusu a vystoupení umělců bylo dokonalé!

Předměřice – kouzlení a čarování s vodou

Nivnice – vodnické pohádky

Králíky – hostem byl Jan Eskymo Welzl, cestovatelská soutěž

Vratimov – břišní tanečnice, foukaná, maxi Člověče, nezlob se!

Litomyšl – cestovatel Emil Holub, noční bojovka Po stopách Boženy Němcové, soutěž o knižní superstar

Plzeň – Doubravka – Petr Pan

Veľký Krtíš – ping pong u uja školníka, maratón v čítaní

Židlochovice – pro velký zájem bude noc ve třech termínech, příběh o bláznivém vajíčku

Strančice – vynálezci, Emil Kolen

Třeboň – dobrodružství s knihami série Rektora

Slavonie – turnaj v Člověče, nezlob se!

Mikušovce – Čarovná truhlica Pavla Dobšinského

Luka nad Jihlavou - Kimova hra s knížkami schovanými po krátkém pozorování pod ubrusem

Praha-Vinoř - vyrazili do Ctěnic,kde jim ukázali Kočárovnu a provedli je zámkem

Žďár nad Sázavou - přišel dráček Soptík, to byl zaměr, neboť tajný výlet, který děti čekal byl za žďárskými hasiči, kteří dětem ukázali kde co, vzali je na věž a děti viděly noční město

Dobšice - beseda s ilustrátorem dětských knížek panem Josefem Švarcem, jak vznikají ilustrované knihy či omalovánky

Jirkov – Staré řecké báje a pověsti, nejprve řecká města (Athény, Korint, Sparta a Théby) vzdala hold svým bohům a postavila z dostupných materiálů oltáře.Po slibu sportování fair play proběhly olympijské hry v netradičně tradičních disciplínách
Nadějkov – noc s Lichožrouty, Hihlík děti pozval na půdu ke svému strýci padre Tulamorovi, který tam má hromady a hromady ponožek. Padre však byl bohužel právě okraden lichožroutí partou Kudly Dederona. Děti mu slíbily pomoc, ale aby jim uvěřil, musely nejprve prokázat kladný vztah k ponožkám. V ponožkovém šestiboji se soutěžilo v hodu ponožkou, trefování ponožkou do otevřených úst papundeklového lichožrouta, trefování ponožkou do dutého stromu, ponožkové štafetě, soutěži o nejdelšího ponožkového hada a oblékání ponožek na rychlost
Staňkovice – také jsme si povídali o bezpečném chování dětí v běžných životních situacích. Nevíme, čím to je, ale ten čas vždy při Noci tak strašně rychle letí… 
A pro všechny zájemce ještě pravidla Velké polštářové bitvy, která proběhla 26.3.2010 na Masarykově náměstí v Uherském Hradišti, jak je vymyslel a sepsal hlavní velitel polštářových vojsk, jinak učitel a kouzelník Jiří Hadaš:  Hraje se ve vymezeném prostoru (velikost podle množství zúčastněných), který se rozdělí na dvě poloviny. V jedné polovině jsou kluci, ve druhé holky. Polštářová bitva začíná startovním povelem. Děti proti sobě hází polštářky. Délka "boje" záleží na samotných organizátorech. Mně se nejvíce osvědčilo házet po dobu 1 písničky (cca. 2-3 minuty). Po ukončení boje se spočítají na obou polovinách popadané polštáře a vyhrává to družstvo, na kterém je těch polštářů samozřejmě méně. Z praxe doporučuji udělat minimálně 2 kola. V prvním děti zjistí jaké to je a ve druhém už si to ještě více užijí. No a pokud bude remíza, tak se dá ještě 3 kolo ;-)
O vítěze určitě nejde, hlavně že si všichni společně zablbneme. Odměnu si zaslouží určitě všichni. Doporučuji mou oblíbenou hru "Chyť si mě... Z pódia rozhazuji bonbóny a co si kdo chytí, to má ;-) Jen na začátku vždy upozorním, že pokud někdo bude mít vedle sebe kamaráda, který nebude mít nic, tak se s ním musí podělit. Všechny zdravím Jirka Hadaš ( 
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